

Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем.
Пусть память верную о ней
Хранят, об этой муке,
И дети нынешних детей,
И наших внуков внуки!

К 75-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Педагоги, уроженцы Беларуси, Герои Советского Союза

Есть такие события, значение которых не тускнеет от неумолимого бега времени. Более того, каждое прошедшее десятилетие с возрастающей силой подчеркивает их величие, их определяющую роль в мировой истории. Именно к таким событиям относится Победа советского народа в Великой Отечественной войне, 75-летие которой отмечают граждане нашей страны и всё человечество. Память об этих событиях неподвластна времени – бережно хранимая и передаваемая из поколения в поколение, она переживёт века.

Великая Отечественная война 1941–1945 гг. занимает особенное место в истории нашего государства. Она явилась величайшей трагедией миллионов людей, небывалым по своей жестокости испытанием всех материальных и духовных сил, самой суровой проверкой боевых качеств солдат. Все народы СССР самоотверженно защищали свой общий дом, свою Родину от нашествия гитлеровской Германии и её союзников и сделали всё возможное и невозможное, чтобы выстоять в смертельной схватке с безжалостным врагом. Значение и актуальность изучения роли педагогов в разгроме немецко-фашистских захватчиков определяется необходимостью более глубокого исследования и анализа того вклада, который они внесли своей самоотверженной борьбой на фронте и в тылу в достижения Победы над врагом. Но проблема в том, что в наши дни мало известно о подвигах педагогов. Исследовав такую литературу, выяснилось, что много педагогов Беларуси были удостоены звания Герой Советского Союза. А ведь только в первые дни войны тысячи учителей пополнили ряды действующей армии. Именно поэтому необходимо, как можно больше узнать о педагогах – героях войны.

Абазовский Константин Антонович (1.10.1919–26.10.1944). Родился в деревне Обухово, Бешенковичского района Витебской области. После школы окончил подготовительные курсы и поступил на исторический факультет Витебского учительского института имени С.М. Кирова. После успешного окончания института в 1938 году работал в Застаринской неполной средней школе учителем истории. Но война изменила его планы. Константина направляют в военное авиационное училище, а в 1943 году, после его окончания, отправляют на фронт, в 214-ю штурмовую дивизию (на Северный Кавказ). Молодой лётчик участвовал в освобождении Северного Кавказа, Крыма, Прибалтики. На счету Константина Антоновича было 111 боевых вылетов. Погиб он 26 октября 1944 года в воздушном бою. В тот же год Президиум Верховного Совета СССР присвоил ему звание Героя Советского Союза.

Анищенко Сергей Петрович (20.04.1923–31.07.1944). Родился в деревне Степь Жлобинского района Гомельской области. После школы окончил педагогические курсы и преподавал язык и литературу в деревне Круки. В октябре 1941 года Сергей стал членом подпольной комсомольско-молодёжной группы Жлобинского коммунистического подполья. Сергею Петровичу доверили роль связного в партизанском отряде. Молодой учитель доставлял в близлежащие деревни сводки Совинформбюро, распространял листовки, собирал разведданные. В августе 1943 года был принят в партизанский отряд «Железняк». В июне 1944 года, когда началась операция «Багратион», Сергей с группой бойцов форсировал р. Друть в районе деревни Колосы на Рогачевщине. Под сильным огнём противника группа захватила плацдарм и закрепилась на берегу реки, при этом уничтожила и пленила много гитлеровцев. Погиб молодой герой около польской деревни Страбля под Белостоком. Звание Героя Советского Союза было присвоено 24.03.1945 года.

Данилюк Леонид Семёнович (03.05.1919–24.09.1986). Родился в деревне Студенка ныне Быховского района Могилёвской области. После школы окончил Могилёвский педагогический институт. Работал директором Борколабовской начальной средней школы. В 1941 году окончил Тбилиское артиллерийское училище, в августе 1941 года был направлен на фронт. 19 апреля 1945 г., в битве за важный опорный пункт на пути к Берлину – город Бернау, со своим полком атаковал противника с фланга. Находясь в головной машине, вызвал огонь на себя. На повреждённой самоходке он стремительно продвинулся вперёд, уничтожил противотанковую пушку и ворвался на окраину города. Звание Героя



Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» майору Данилюку Леониду Семёновичу присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года.

Мариненко Татьяна Савельевна (25.01.1920–02.08.1942). Родилась в деревне Сухой Бор, ныне Полоцкого района Витебской области. После школы окончила Полоцкое педагогическое училище. Затем работала учительницей в средней школе в деревне Зелёнка Полоцкого района. В годы войны оказалась на временно оккупированной немецко-фашистскими войсками территории Беларуси. Она стала разведчицей и связной партизанской бригады «Неуловимые», которая действовала в Витебской области. Молодая девушка, которую партизаны ласково называли «Василёк», регулярно обеспечивала бригаду сведениями о расположении вражеских гарнизонов, передвижении воинских частей противника. По её разведывательным данным осуществлялись боевые операции, а также передавалась информация командованию Красной Армии. Вклад Татьяны Савельевны в общее дело партизанской бригады был огромен. Её арестовали фашисты в конце июля 1942 года по доносу предателя. Трое суток девушку пытали и 2 августа 1942 года расстреляли вместе с 14-летним братом. Похоронена в деревне Жарцы Полоцкого района. 8 мая 1965 года Мариненко Татьяне Савельевне посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Богушевич Иван Михайлович (25.10.1906–14.08.1962). Родился в Минске в семье рабочего. Работал учителем. В Красной Армии с 1935 г., участвовал в боях за Халхин-Гол в 1939 году. В боях Великой Отечественной войны с июля 1942 года. Командир 161-го отдельного гвардейского пушечно-артиллерийского полка. В боях у с. Бородаевка в районе г. Днепрпетровска гвардии подполковник Богушевич в ночь на 30 сентября 1943 года переправил на правый берег Днепра один из дивизионов и, умело управляя огнём полка, обеспечил стрелковым подразделениям успех в боях за расширение плацдарма. Звание Героя Советского Союза присвоено 26 октября 1943 года.

Ваксман Исаак Федорович (25.07.1922–19.12.1943). Родился в селе Краснополье Могилёвской области в семье военнослужащего. Окончил среднюю школу и работал учителем с 1938 по 1940 г., одновременно учился заочно в Днепрпетровском транспортном институте. Службу в Советской Армии начал в 1941 году. Окончил курсы младших лейтенантов в 1942 году. Командуя артиллерийской батареей 1118-го стрелкового полка, старший лейтенант Ваксман И.Ф. отличился при форсировании Днепра. 26 ноября 1943 года он организовал переправу батареи через Днепр в районе села Каневское Запорожской области. В ходе боя батарея под руководством Ваксмана И.Ф. нанесла огромный ущерб гитлеровским войскам. Погиб в бою 19 декабря 1943 г. в селе Разумовка Запорожской области. Звание Героя Советского Союза присвоено 22 февраля 1944 года. Награждён орденами Ленина, Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Красной Звезды.

Ерашов Иван Михайлович (26.09.1911–08.05.1948). Родился в городе Лепель Витебской области в семье рабочего. После окончания Лепельского педтехникума работал учителем в Полоцке. В Красной Армии с 1933 года. В 1936 году окончил Сталинградское военное авиационное училище и Военно-Воздушную академию в 1943 году. С мая 1943 года на фронте. Участник боёв на Курской дуге, при освобождении Украины. До декабря 1943 года Иван Михайлович совершил 94 боевых вылета. В одном из боёв его самолёт был сбит, раненый он попал в плен, откуда бежал и 3 месяца пробирался к линии фронта. После ампутации ступни



остался в авиации, совершал боевые вылеты. После войны служил в армии. Звание Героя Советского Союза присвоено 4 февраля 1944 года. Награждён орденом Ленина, 2 орденами Красного Знамени, Александра Невского, медалями. Похоронен в городе Новочеркасске.

Машеров Пётр Миронович (13.02.1918–04.10.1980). Родился в деревне Ширки Сенненского района Витебской области, в семье крестьянина. Окончил Витебский пединститут, работал учителем физики в Россонской средней школе Витебской области. На фронт Машерова отправить не успели, и он вошёл в истребительный батальон. Под городом Невелем попал в окружение и вернулся домой в Россоны. Уже в августе 1941 г. он создаёт в Россонах комсомольско-молодёжное подполье. В эту группу вошли учителя Петровский С., Езутов В., Ефременко В. и др. К их группе примкнул и учитель Соколищенской семилетней школы Хомчановский В. – бесстрашный Ворон. С целью конспирации Пётр Миронович принимает подпольный псевдоним Дубняк. С апреля 1942 г. командир партизанского отряда имени Н.А. Щорса, позднее, когда отряд имени Н.А. Щорса влился в партизанскую бригаду имени Рокоссовского, его стали называть «отряд учителей». Летом 1944 г. командование бригады и подпольный обком партии представили Машерова П.М. к награде орденом Ленина, а в Белорусском штабе партизанского движения эту награду подняли выше – на звание Героя Советского Союза. В это время Петру Мироновичу было 26 лет. Звание Героя Советского Союза было присвоено 15 августа 1944 г.



Петушков Адам Захарович (22.04.1918–25.07.1976). Родился в деревне Федотова Буда Могилёвской области в семье крестьянина. Окончил Рогачёвское педучилище. Работал учителем в 1936–1940-х гг. в Краснопольском районе. В Советской Армии с 1940 г. Окончил Пушкинское танковое училище в 1942 г. В действующей армии с октября 1943 г. на 1-м Украинском фронте. Командир взвода роты танков-тральщиков. Старший лейтенант особо отличился во время прорыва обороны противника на Лютежском плацдарме при освобождении Киева. 3 ноября 1943 г. обеспечил проходы для танков в минных полях, а 4 ноября 1943 г.

с ротой освободил деревню Святошино. Звание Героя Советского Союза присвоено 10.01.1944 г. После войны продолжал служить в армии. Награждён орденом Ленина, Красной Звезды, медалями.

Рядовые педагоги, не раздумывая, уходили на фронт, воевать за Родину, а это значит и за наше будущее. Никогда белорусский народ не забудет этого великого вклада в нашу историю. Они отдали свои жизни за нас, честь таким людям и хвала. Они показали на собственных примерах, порой ценой своей жизни, как нужно любить и защищать свою Родину.

Мы обязаны знать историю этой войны, чтобы никогда больше не допустить этого. Мы должны сохранить это знание для наших потомков. Каждый год уходят из жизни участники военных событий, трудового фронта, их становится всё меньше и меньше. Но память об их подвиге, о Великой Победе останется в сердцах белорусов. Мы сохраним их немеркнущий подвиг, неслыханные страдания и непреклонную веру. Мы преклоняемся перед их подвигом!

Т.Г. ГОРУСОВИЧ,
старший преподаватель кафедры экономики
и организации предприятий АПК